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二O二O年四月十日
	内容：

观古城风光,品名人文化。绍兴古城文化深挖，让古城越来越富有诗意，文化资源也随着旅游业的纵深发展进一步融入到经济转型中去。市委市政府紧紧围绕“念好两业经、唱好双城记、打造活力城”的总体目标，绍兴古城建设正处于大力开发文旅资源提档升级的阶段。

按照加快绍兴打造文旅活力城的新要求，在古城文旅经济的整体提升和优化古城游品质方面尚存在一定的差距，具体表现有：一是文旅项目定位尚欠精准。对旅游项目的开发，是拉动当地经济发展的手段之一，需要对旅游项目的主题市场、目标功能、形象定位等一系列问题做特色布局。我市的旅游经济重在挖掘古城文化渊源，讲好古城故事，以文旅融合为抓手，不断地挖掘并以此来激活景区经济的热度与亮点，在规划建设景区硬件设施的同时，也需要加大策划团队、专业人才等方面的软投入配套转型升级。二是文旅运营思维还欠创新。旅游经济和任何行业经济一样，都存在生命周期，要使景区保持持续的客源和人气，少不了在基础设施硬环境和服务配套软环境上加投入和花心思，一方面做“新”名人故里宣传文章，另一方面做“特”普通景区亮点故事。近年来，为吸引和留住游客经济，我市做了很多文旅运营上的创新和改变，但在旅游经济地区间竞争异常激烈的大环境中，做“新”做“特”文旅运营思维要向“大众旅游”倾斜。三是景区基础配套仍太保守。文旅经济的发展抓手在于景区的运营和管理上，主要涉及游客集散、交通管理，以及吃住娱购、卫生环境等方面。近年来，我市的景区环境大部分做到了水质优化、绿化美化、集散有序、交通便利等方面的提升，但对景区内环境的特色化治理上还欠加强，例如：景区街面宣传、沿街购物配套、卫生间美观与特色等等。

旅游经济具有流动性更高、涉面群体更广的特点，如何做出当地的文旅特色，更需要注重软、硬结合的文旅规划与布局。为此，提出要一手抓文旅产业发展的“硬”基础，一手抓文旅配套的“软”实力，助推我市古城旅游经济高质量发展。具体如下：

在文旅管理上抓提升。促进文旅经济高质量发展，首先要在管理上抓提升，不仅要落实在“量”上，更要体现在“质”上。一是要抓专业人才的培养。培养文旅产业高层次人才首先应掌握国际化发展的“语言”，既要具备旅游业的行业素质，又要具备国际化服务的理念和意识，既要有很强的创新思维能力，又要有准确把握市场动态的决策力。二是要抓专业团队的引入。把文旅经济做出特色需要专业化团队的量身定制，既要策划走在行业前列，又要善于挖掘古城特色文化内涵，既要对绍兴历史文化有所研究，又要能将古城文化理念融入文旅经济的发展和提升。三是要抓特色管理的绩效。文旅经济高质量发展依托景区的运营和管理，建议要以全市综合平衡持续高质量发展为前提，制定全市景区综合考评机制，按景区规模划分管理层级，对全市范围内的景点按月、按季比流量、晒业绩，促进各大景区良性竞争，激活景区活力化运营机制。要不定期开展文旅产业经济研讨会，促使文旅产业多层、多面、多点的头脑风暴，向国内5A景区学习经验，对景区内部制定规范化管理制度，提升景区服务发展的主动性和创新力。不定期开展满意度调查网络微型问卷，不断优化文旅服务细节。

在文旅产品上花心思。一是要讲好绍兴文旅故事。绍兴人有句俗话说“酒香不怕巷子深”，宣传工作在文旅上尤其关键，要以“老绍兴最（醉）江南”、“跟着课本游绍兴”等经典案例为延伸，在文旅宣传片制作和宣传途径上有所突破，借鉴目前最流行的网红经济、抖音直播等方式，带动旅游产销和品牌效果。二是要挖掘文旅产品趣味。在文旅体验产品上搞创新，增加文旅产品的新奇度和趣味性，吸引游客驻足体验直至消费，延伸“一日游”辐射效应，发挥好文旅综合体平台，做好“文旅+”工业、科技、演艺、节庆、研学游等融合产业。三是做大文旅衍生价值。将旅游消费群体向中低年龄段倾斜，以80后和90后消费占绝对比重，分析消费群体的心理和行为，精准孵化传统特色产品创新意，量化文旅产品的品种和产能。
在文旅配套上创特色。一是打造“特色游”的配套建设。在特色餐饮、民宿上抓提升，增加租车泊车、管家服务、星级讲解等配套，在细节上提升绍兴文旅品质游。例如：与携程、美团等订房、订餐平台合作，打造多家高评分优质住、精品餐等不同群体的消费吸引点。二是打造“精品游”的名片形象。要发挥当地旅行社在文旅经济中主力角色，在旅游行业品质提升行动中，创新“精品游”服务模式，使文旅资源最优化，游客体验最满意。


