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二O二O年四月十日
	内容：

文化是一座城市的生命和灵魂，是集中展现城市软实力的重要抓手。绍兴作为历史文化名城，有着丰富的传统文化资源。市委市政府一直都高度重视我市的文化建设，提出了“重塑城市文化体系，加快打造文化高地”的目标和任务。

近年来，我市在传统文化发掘方面也取得了明显进步，其中“鲁迅文化”“兰亭书法”和“公祭大禹”已形成了较大的影响力，“阳明文化”和“浙东唐诗之路”也在合力打造之中。但随着我市城市化现代化进度的加深，由于受众面的制约，传统曲艺正在被逐步弱化，被称作“十全十美戏曲之乡”的绍兴地方戏曲文化有待进一步振兴和发掘，目前正面临一定程度的困难。具体表现有：

一是绍兴地方戏曲的群众基础总体在不断弱化。原因是多方面的，一方面是老百姓娱乐欣赏的选择在不断增加，另一方面懂得欣赏戏曲的年轻一代增长乏力，戏曲文化的欣赏客群在不断减少。在公园、茶楼传唱戏曲的基本上是中老年群体，这严重影响着绍兴戏曲未来生存和发展的生命力。

二是绍兴戏曲专业团体经营存在较大困难。绍兴从事戏曲文化传播的专业机构，如绍兴市绍剧团、嵊州越剧团等，依靠戏曲演出的收入很难得到收支平衡，日常经营需要财政的贴补。

三是绍兴戏曲文化的从业人员稳定性差，专注度不够。戏曲学校的毕业生流失到其他文化部门或其他行业的人员为数不少，当前在从事戏曲工作的人员，常常要兼职其他工作来弥补收入的不足，这影响了戏曲文化的推广。

四是绍兴戏曲文化的宣传推广力度有待加强。绍兴戏曲文化在年轻一代的推广举措较为缺乏。虽然我市也引进了一些重要节会，比如“中国越剧节”的承办等，但社会影响力和群众参与度不够，更多的还是停留在圈内专业人士的自娱自乐。

对于绍兴的戏曲文化，习近平同志在绍兴考察时曾指出，越剧艺术是中华文化的重要组成部分，更是浙江人民的一笔宝贵财富。基于绍兴地方戏曲，特别是越剧在国内的地位，我们建议以越剧为突破口，国内对标京剧，国外对标意大利歌剧，以点带面，带动戏曲文化的繁荣，打造“中国戏曲圣地”。具体建议如下：

建立专管的戏曲文化推动机构和筹措发展专项基金。一是要建立专门的戏曲文化推动机构，由政府统一布局总体协调。二是要制定戏曲文化发展的短、中长期规划，统一机制，按规划部署。三是要设立绍兴戏曲文化发展专项基金，以财政拨款和民间捐款募集相结合的筹资形式。四是要推动重点项目和突出贡献人士的奖励机制。

制定符合绍兴特色的戏曲文化发展规划。一要打造“中国戏曲圣地”。以做大做强目前在全国范围内影响力最大的越剧为核心来推进。同时带动繁荣其他剧种，可以采用“一城一剧”的模式，即各区县在推好越剧的同时，也可同时再推一至两个最具地方特色的剧种，比如越城区可推绍剧、滩簧，诸暨再推诸暨西路乱弹，新昌推新昌调腔等，强化核心，突出重点，这样更有利于调配资源，使得绍兴戏曲更具竞争力和发展力。二要设立绍兴戏曲专门研究机构和集中展示中心。建议在未来的绍兴大学艺术学院设立绍兴地方戏曲研究所，聘请国内外专家，对绍兴地方戏曲特别是越剧的各类品种、流派、唱腔进行深入整理和研究，并对剧种适应新形势改良发展和推广进行前瞻性的探讨和思考，主持开展各种研讨会和学术交流。同时以研究所为主导建立一个绍兴戏曲集中展示中心，打造一座集观演、休闲、娱乐、培训、体验、文创等多种功能于一身的绍兴戏曲展示场所，绍兴各剧种曲种荟萃于此，并为之量身定制相应的产业化道路，例如，在王者荣耀等手游中融入越剧皮肤，衍生与绍兴戏曲相关的文创产品等。三要推动绍兴地方戏曲进入学校。要把绍兴地方戏曲作为幼儿园、小学、中学音乐课的欣赏内容，并推动成为艺术特长水平B级考试的内容之一，定期举行系统内或校内的戏曲演唱比赛。让我市的下一代成为懂得欣赏本地的戏曲文化的继承者，并力争作为才艺对外宣传；同时也产生更多对绍兴戏曲艺术专业人才的需求，让他们有更多用武之地。

做实地方戏曲文化推广宣传平台。一要用好市级承办大型节会的平台。例如在“中国越剧节”中做强做精戏曲文化内容。二要办好各级的戏曲文艺汇演和大赛。对戏曲文化突出贡献的专家和艺术家进行表彰奖励，举行本地各系统各单位的戏曲汇演比赛，开展地方或全国范围的戏曲新星电视网络选拨赛等，努力提高群众参与度和社会影响力。三要做好网络热点平台推广宣传。特别是在青年群体聚集的微博、微信、抖音、哔哩哔哩视频网站、唱吧等平台开展网络戏曲互动活动，激发青年戏曲受众的兴趣。

构建良好的绍兴戏曲文化发展环境。良好的戏曲文化生态环境是由戏曲从业人员与戏曲创作、编导、演出、评论等息息相关的。要构建良好的戏曲生态文化圈，一要从注重培养优秀的戏曲院团、演员和创作人员。在政策上进行扶持和激励，鼓励“出人出戏出精品”。二要从创作者以外注重培养观赏者和评论者的素养。要定期组织专家和知名演员定期在文化场所开展地方曲艺知识的普及鉴赏讲座。三要支持社区开展地方戏曲街和戏迷活动班。使之成为社区退休居民文化娱乐生活的重要内容之一，为重要传统节庆组织展演打下群众基础，使戏曲创作、观演和评论过程能产生双向反馈的良性循环，也使之成为绍兴古城民俗文化鲜明特色之一。


