关于进一步加强
名人资源保护利用工作的建议
绍兴是全国首批历史文化名城，历史悠久，人文荟萃，名士众多，毛泽东主席曾盛赞绍兴为“鉴湖越台名士乡”。据有关文献记载，历史上绍兴出过30名状元，2238名进士，分别占全国状元、进士总数的2.5%和1.8%。在北京世纪坛上列有40尊“中华文化名人”，其中绍兴籍就有4位，占名人总数的10%。当今中国两院院士中，绍兴籍的有74位，占院士总数的4.6%。名人辈出是绍兴独特的政治、经济、文化现象，是绍兴不可多得的人文资源和最珍贵的精神财富。绍兴一直十分重视名人文化研究、名人资源挖掘和名人故居保护等方面的工作，特别是近几年走出了一条从名人故居到名人故里，以点带面、点线连片的名人故居保护利用模式，名人故居保护利用融入到了古城保护利用之中，取得了明显的实效。同时，绍兴还建成了一座建筑面积4500平方米的绍兴名人馆，系统梳理、提炼、展示了150位绍兴历史名人和178位绍兴籍两院院士、当代社会各界名人，通过集中展示他们的精神、思想、成就，以彰显绍兴历代名人为经济、文化、社会作出的杰出贡献，以启迪今人，激励后人，名人资源的保护利用工作上了一个新的台阶。
    当前，绍兴正在依托“历史+人文”优势和核心竞争力，重塑文化体系，加快产业创新，着力打造长三角最具标识度的城市。这对于进一步做好绍兴名人资源的保护、开发和利用工作，既提出了更高的要求，也提供了更大的提升空间。为此，我建议，政府要安排专项资金，落实专门机构，进一步做好绍兴名人资源保护利用工作，具体可从以下三个方面入手：
一、名人故居的保护与利用
名人故居作为一种独特的历史和文化遗存，是一个地方历史文化成就的重要标志。绍兴名人故居众多，据有关部门调查，全市分布在各区（市县）的名人故居有98处（含101个点），涉及110位各界名人。其中47处，列入市级及以上文物保护单位，34处列入文物保护点和普查登录文物，绝大多数名人故居得到了有效的保护和关注，但那些没有列入文保单位和文保点的名人故居保护利用情况堪忧，有的破旧不堪，亟待修缮，有的没有得到充分利用。为此建议尽早编制全市名人故居保护利用的专项规划或方案，明确责任单位，落实经费保障，制定实施计划。对已列入市级文物保护单位及以上的名人故居，及时更新安全设备，注重日常修缮，确保其日常开放的安全；对不属文保单位和文保点的名人故居，要提升保护级别，破损严重的要加紧抢修，防止进一步损坏。
名人故居是不可逆的建筑，是文化传承的重要载体。名人故居的保护利用应纳入城市街区改造利用、镇街开发、乡村振兴等项目之中。要把名人故居的保护利用与周边环境的改造结合起来，以名人故居的利用带动周边环境的开发，尤其在城市拆迁改造和农村城镇化中，对待名人故居拆迁问题一定要慎之又慎。
二、名人文化的研究与传播
一方水土养一方人，名人文化是地域文化的重要组成部分，加强本土名人文化的研究，可以为本地文化产业发展提供鲜活原材料。一是要整合越文化研究会和相关名人文化研究会及高校社科研究力量，依托绍兴名人博物馆，经常性地组织全国性的绍兴名人文化学术研究活动，以学术研究带动绍兴名人文化的普及和推广。二是打响绍兴“名士之乡”金名片。绍兴有水乡、桥乡、酒乡、书法之乡、名士之乡等多张“金名片”，相对而言，“名士之乡”品牌推介尚缺力度，以致绍兴虽然名人多如繁星，但许多外地人除知道鲁迅、周恩来是绍兴人，对其他人物知之不多，因此绍兴要利用各种特殊时间节点，要全方位、多维度不断宣传绍兴名人这个特殊群体。比如2021年是辛亥革命110周年，辛亥革命绍兴出了徐锡麟、秋瑾、陶成章等多位领袖级的先驱人物，这是其他地方少有的，要抓类似这样的宣传绍兴名人的契机。三是开发绍兴名人文化产品。历代绍兴名人留给我们的不仅是精神财富，可以也应该转化为物质财富。我们应当充分利用名人文化资源，使之成为文化产业的重要资源，开发出可看、可感受的文化产品，在宣传弘扬名人精神的同时，发展绍兴的文化产业，打造绍兴的文化旅游品牌。
三、名人后代的接待与礼遇
绍兴名人代代相传，生生不息，他们的后人有的生活在全国各地，有的在世界各地。名人后代有其特有光环，关注名人后代状况是名人文化研究的题中之义。在名人资源保护利用中，我们既要重视硬件建设，也要重视人文关怀，感情联络，要给予名人后代必要的礼遇，既是对名人的崇敬，也能体绍兴的温度和人文情怀。建议：一是通过社科课题项目立项，开展绍兴名人后人调研，建立名人后代智库和名人后人名录。二是做好外地名人后代来绍接待工作，组织名人后代观绍兴活动，让名人文化在绍兴这块土地上延续下去。三是历史变迁，许多名人在绍兴已无家产，在名人故居保护利用和产业开发中开设名人驿站和城市民宿，让名人后代有回家的归属感。四是对各领域做出成就和有影响的但居住在外地的名人后代，应颁发名誉市民称号和证书。
总之，我认为，绍兴各个时代都有如此之多的名人，这样的城市在国际上也是屈指可数的，这是绍兴特有的优势，只要我们把名人资源保护好、开发好、利用好，就一定能极大地提升绍兴的城市精神和文明高度。
