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绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第250号提案的答复意见
汤帆委员：

您好！您关于《进一步完善城市文化标识系统，彰显绍兴历史文化特色的几点建议 》的提案已收悉，并认真研阅了。感谢您对文化旅游工作的关心支持！关于您的建议，我们同市民政局、市文旅集团、越城区政府等部门进行了会商，现将相关意见答复如下：

绍兴是国务院颁布的首批24个历史文化名城之一，文化文物遗存十分丰富。充分利用历史文化遗存，建立和完善城市文化标识系统对彰显城市历史文化具有重要意义。

在绍兴城市化进程中，一些历史地名和文化标识随着城市拆旧建新，拆桥扩道，旧城改造而逐步消亡，文化印记和文化厚重感不断湮没、削弱，这种现象早已引起市委市政府的高度重视。2019年，我市正式实施《绍兴古城保护利用条例》，其中第三条明确规定：绍兴古城内保护对象包括“历史地名、历史建（构）筑物名称、商业老字号”，这为保护历史地名、文化标识提供了法律保障。当前，全面激活绍兴优秀文化基因，打造“一城三故里”（古城、书圣故里、阳明故里、鲁迅故里），打造“三大文化旅游带”（浙东运河文化带、浙东唐诗之路文化带、古越文明文化带），打造“没有围墙的博物馆”，打造“青藤文化核心区”等工作已成为市委市政府重塑绍兴城市文化体系的重要内容，并形成了古城保护规划。我们将以规划为指导，在实际工作中进一步补充完善城市文化标识系统，将其贯穿到城市建设的方方面面。

我市的文化地名和城市文化标识工作正在有序推进。2019年，市政府批准实施了《绍兴市区地名总体规划（2018-2035）》（以下简称“规划”），这是我省首个出炉的市级第二轮地名规划。《规划》在全省首次提出了探索建立地名文化遗产评价体系，并将其作为地名文化遗产评价体系的重要内容之一。《规划》把未确定为文保单位但有一定历史文化价值的老台门和老桥名称、古寺院庙宇遗址名称等均列入了保护对象，还建立了地名采集库（已收录词汇700多个，今后将不断充实和完善）；我市还印发了《关于加强地名文化遗产保护的通知》，全市共收集了3.55万条地名数据，其中包括418处各级文物保护单位和530处文物保护点（均已安放保护标志）；开展了方言地名收集整理（共整理收集了近百个方言地名），并于2017年、2018年分两批在绍兴日报上予以公布；建立了涵盖地名、历史、文化、地理、考古等多学科专家资源库，搭建地名专家咨询平台，根据需要聘请不同的专家进行地名论证，实现了“智慧众筹”；全市还编制完成了《绍兴市区桥梁地名专项规划》，对桥梁地名作了统一规范（今年上半年，越城、柯桥、上虞3区1万多座桥梁的桥名碑已安装完成）。对于一些没有名称的桥梁，我们将建议市民政等部门采用附近已拆迁村庄名称或消失的古地名来命名。在对新建成的道路命名时，也将建议民政等相关部门进行具有文化沉淀式的命名，更好地从地缘文脉方面进行传承，体现悠久深厚的历史文化积淀和绍兴城市特色。
建立历史文化街区记忆符号系统也是我们的重要工作内容。近年来，在市委市政府的高度重视支持下，绍兴的文化“金名片”“文化印记”熠熠发光。2003年，仓桥直街历史街区荣获联合国教科文组织亚太地区文化遗产保护优秀奖。2015年，书圣故里入选首批中国历史文化街区。今年5月14日，首批“浙江文化印记”公布，我市西施传说、绍兴黄酒、《兰亭序》、越剧等4个项目入选，数量占五分之一，位居全省11个地市级城市前列。2020年，市政府还与省文旅厅签订合作协议、共同打造“东亚文化之都”、“绍兴黄酒”、“浙东唐诗名城”、“绍兴有戏”、“中国最佳研学游目的地城市”、“圣地兰亭”文化旅游度假区、绍兴越国遗址公园和宋六陵遗址公园、“绍兴古城（古镇）”文商旅集群等8张文化“金名片”。目前，市文旅集团正着手编制书圣故里整体改造提升规划方案，从规划层面做好街区历史文化展示、讲解标识等特色记忆符号的系统布置。同时挖掘书圣王羲之、蕺山学派刘宗周等名人生平事迹和历史典故，以及老街发展变迁历程。拟通过王羲之陈列馆陈列改版、街区特色文化标识布置等多种途径，进一步提升书圣故里文化景观，加强街区文化底蕴。同时，阳明故里、鲁迅故里、“青藤文化核心区”提升改造工程已相继启动建设，绍兴的历史文化街区记忆符号将进一步深化，古城山水古韵将进一步显现出来。
设立建筑物的历史文化痕迹标识系统是一项十分必要的工作。近年来，如何让老建筑及文化资源活起来，我们一直在积极探索。今年5月，我局与市名城办合作，将在古城片区设立100块故事牌，让游客通过扫描二维码，以音频、视频的方式聆听绍兴故事，“把绍兴故事带回家”。目前，100个故事的创作已基本完成，正修改提升中。市名城办和相关部门正着手将市区李家台门、朱庚故居等部分台门打造成具有浓郁绍兴文化特色的民宿院落、民俗博物馆，打造沉浸式文化体验区。下一步，我们将充分挖掘绍兴的人文内涵与历史典故，提炼地名文化与民风民俗，推进全市范围内老建筑的文化标识及激活工作，让老建筑重放异彩，更添文化魅力。

您关注的村庄拆迁中的文物保护问题也一直是市、区文物管理部门的重点工作。近年来，随着城市拆迁工作的推进，市、区两级文物部门针对性地开展了以下几方面工作：一是赴拟拆迁村庄开展不可移动文物资源调查，复查核实已登记公布文物的保存现状，调查厘清有价值古建筑的基本情况和分布范围，及时告知属地镇街关注拆迁进程中的文物保护问题；二是对已登记公布的文物和新发现一般不可移动文物实施原址保护，落实预防性保护措施和必要的围护、监控设施；对无法实施原址保护的文物，实施异地迁移保护，指导有关单位经充分评估论证，履行相关公示、备案程序；对个别有价值的建筑构件，实施收储保护；三是在用地规划和重点项目引进中充分考虑区域文化延续和现有文化遗存的保护利用，尽可能创造条件保留本土文化特征与后期建设利用结合，实现文化遗产保护与城市建设发展的共赢。下一步，我们将加大对古村庄传统文化的调研工作，有方向、有重点地指导县市区开展村庄征迁改造，科学规划土地利用，保护传承文化遗产，激发古村庄文化新的活力。

建立和完善城市文化标识系统是一项系统工程。除了延续地名文化，重启老地名，树立路牌外，更重要的是从非物质文化遗产保护的角度加以重视与恢复。要结合文化旅游与唤回乡愁的实际，根据文化沿续与大众认可的需要，慎重论证，择优恢复，不生搬硬套，不刻意植入，营造一种良好的地名文化生态，继承绍兴独有的地域文化精髓。为此，下一步，我局将积极会同市民政、市名城办等部门收集整理并共享地名文化资料。充分利用文旅融合发展和文化遗产保护研究成果，通过编制绍兴文化地图、设立绍兴文化坐标、设置历史街区配套解说牌、对新建城市道路进行具有文化沉淀的命名等方式，共同推进绍兴城市文化标识系统规划工作。“使古老的历史遗迹和现代的城市建设交相辉映，成为独特的绍兴城市风景线”。

在此过程中，我们将适时向您通报工作进展情况，并希望继续得到您的关心支持。

                          绍兴市文化广电旅游局

                               2020年8月5日                                                 
（联系人：办公室袁巍，联系电话：89180899）

抄送：市政协提案委，市政府督查室 

绍兴市文化广电旅游局办公室             2020年8月5日印发  
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