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案由： 串珠成链，打响浙东唐诗之路品牌
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二O二O年三月十日
	 内容：浙东唐诗之路的源头和核心是越州州城，也就是今天的绍兴古城。研究发现，《全唐诗》收录的2200多位唐代诗人，有448位游历过绍兴，在绍兴创作了1000余首诗篇，为越州州城、鉴湖、剡溪等12处景点赋诗。相关学者认为，绍兴是“浙东唐诗之路”的起点和终点，更是诗人们当时的创作中心。    

打造浙东唐诗之路山水人文旅游精品，是去年省政府工作报告提出的课题，也是我市实施特色传统文化重点提升工程的重要内容。近年来，绍兴加大力度推进“浙东唐诗之路”建设，将其作为推进绍兴城市文化体系建设的重点课题之一，从学术界，到文化旅游界，都形成了一股研讨“诗路”，探寻“诗路”，建设“诗路”的高潮，浙东唐诗之路的发展进入了一个快车道，但也面临着一些发展困境。    

一是品牌发展的紧迫性。唐代是诗歌的王朝，唐代诗人留下的诗篇众多，其中游吟诗歌数量广泛。当前，各地根据历史资料，大力发展“唐诗之路”品牌建设，甘肃、陕西等地纷纷推出“唐诗之路”概念及保护规划方案，并配套相关扶持政策，“诗路”品牌竞争日趋激烈化。“浙东唐诗之路”要在众多“唐诗之路”中脱颖而出，亟待加大力度挖掘特色资源，构建战略规划之路，加强资源保障。

二是系统资料的不足性。作为一条文化大动脉，浙东唐诗之路的挖掘与开发，离不开基础研究的支撑。当前，包括新昌、越城、柯桥、嵊州等区（县市）在内的“浙东唐诗之路”相关地区，都已经开始开展关于浙东唐诗之路的研究，其中新昌的“唐诗之路”研究在十余前已经开启，但存在着研究不够系统，整体不成体系，研究经费不足，人才储备不够等情况。

三是创意开发的欠缺性。“浙东唐诗之路”资源转化与开发，要在文化史料的基础上，进行创意性的开发，使之转化成为可观、可品、可触的文化创意产品。目前，多地以文化旅游发展为主要形态开发的唐诗之路项目已经陆续开展，但是如何将其打造成为单体上的精品，游线上的亮点，尚欠深耕。

推进唐诗之路建设，不仅是绍兴作为一座历史文化名城的身份担当，是现阶段重塑城市文化体系，打造文化产业高地的重要抓手，同时也是城市转型升级，实现高质量发展的现实需要。全力打响“诗路”品牌，把文化资源的厚度转化为产业发展的高度，“浙东唐诗之路”可以成为绍兴经济发展的新动能和大引擎。对此，我们提议，要以“串珠成链”为整体开发思路，从基础文化研究，品牌整体开发，全域旅游精品工程等方面入手，合力开创“浙东唐诗之路”建设和发展的新局面，让“浙东唐诗之路”成为绍兴文化建设中的一块金名片。

一是加大力度扶持基础性研究。文化发展离不开基础性研究，在浙东唐诗之路形成的过程中，数不清的历史典籍、人文故事有待挖掘。我市的政府部门、民间团体以及相关专家学者，对此已经作了大量的研究，建议进一步提升理论研究转化的力量，将这些研究成果系统梳理，集结成册。市委市政府每年划拨一定数量的专项经费，用以扶持相关组织与个人在“浙东唐诗之路”的调研、整理、出版等工作，将绍兴打造成为“浙东唐诗之路”的学术理论中心。

二是加强品牌整体开发。浙东唐诗之路指从钱塘江开始沿浙东运河经绍兴、上虞和浙东运河中段的曹娥溯古代的剡溪（今曹娥江及其上游新昌江）经嵊州、新昌、天台、临海、椒江以及余姚、宁波、东达东海舟山和从新昌沿剡溪经奉化溪口至宁波的具体的一条道路，要集结沿线城市与区域的各种力量，群策群力，合力开发，变单打独斗为合作共嬴，要将浙东唐诗之路的建设与开发，统筹到一个大平台上来。作为浙东唐诗之路沿线主要城市的绍兴，应该牵头发起浙东唐诗之路开发建设的“联盟”，汇智聚力，共建共享“浙东唐诗之路”品牌。当前，我市正在全力打造“文创大走廊”，要将这一平台的资源与“浙东唐诗之路”开发建设有机统一起来，形成“浙东唐诗之路”资源转化的中心平台。

三是把以全域游为战略框架，串珠成链，将“浙东唐诗之路”打造成山水人文旅游精品。建设“浙东唐诗之路”要有精品意识，应该牢牢把握文化中的精髓内容，结合现实情况，精准打造。不应局限于一景一地，一线一路，还应该将现代文旅的理念融入对“诗路”载体的充实中。如唐诗之路著名历史遗存景点“云门寺”中，唐太宗派遣的萧逸在此用计谋骗取了王羲之《兰亭集序》真迹，这一故事千古流传。在今年举行的第三十五届兰亭书法节前，我市文旅部门牵头创排了越剧《兰亭序》，将这一历史故事进行创作再现，这些文化产品均可以充实进入对这一景点的开发中，通过对旅游载体进行延伸开发，打造一条可看、可听、可体验的浙东唐诗之路，成为“浙东唐诗之路”文旅产业的中心城市。

 


