	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕3号              签发人：何俊杰


绍兴市文化广电旅游局关于市政协八届

四次会议第24号提案的答复函
民进绍兴市委会：

贵单位在市政协八届四次会议上提出的《加强基层公共文化服务，推进文化惠民工程》（第24号）收悉。经专题研究，并商有关部门，现答复如下:

近年来，我市积极推动公共文化服务体系建设，加快公共文化服务“标准化”、“均等化”。2015年市委市府两办印发了《关于加快现代公共文化服务体系建设的实施方案》（绍市委办发〔2015〕74号），并制定了绍兴市基本公共文化服务实施标准（2016-2020年）。2016年印发了《关于构建绍兴市城乡一体化公共图书馆、文化馆总分体系的实施意见》，全市于2019年通过了《浙江省基本公共文化服务标准(2015-2020)》的认定。

一、覆盖城乡的公共文化设施网络基本建成

近几年，我市不断增加财政投入，狠抓基础建设，全市公共文化服务网络有效覆盖。

　　一是扎实推进基础性文化站点建设。市县两级大型文化设施基本健全。市文化中心、新昌县图书馆、柯桥区非遗馆等文化设施先后投入使用，有效提升了市县两级公共文化设施；镇街设施提质扩面。全市103个乡镇（街道）2016年重点完成补齐乡镇（街道）综合文化站免费开放工作短板，实现所有文化站每周免费开放42小时以上。2017年重点完成文化站面积达标工作；村级文化活动中心实现全覆盖，全市2058个行政村（社区）实现100平方米的文化活动中心开放。2019完成《浙江省基本公共文化服务标准(2015-2020)》的认定。

　　二是积极实施文化信息资源共享工程。市级依托绍兴图书馆建成并开通了绍兴市文化信息资源共享工程支中心，全市六区县（市）全部建立县级文化信息资源共享工程支中心，乡镇基层中心覆盖率100%，村级覆盖率95%，形成了市、区（市、县）、镇乡和村四级文化信息服务网络。

　　三是积极推进图书馆、文化馆乡镇（街道）分馆建设。2016年我市公共文化服务体系建设协调组印发《关于构建城乡一体化公共图书馆、文化馆总分馆体系的实施意见》的通知。至2019年底全市已建乡镇（街道）图书分馆57家，文化分馆106家。

　　四是文化礼堂建设有效提升农村文化设施。目前，全市已建成农村文化礼堂1232个，极大地方便了群众就近参加文化活动。

推动公共文化服务品牌化创新发展

一是推出“绍兴有戏”公共文化服务品牌。推出品牌logo和“绍兴有戏”系列原创主题歌，并分别制作了莲歌版、独唱版和阿卡贝拉版三个版本。在市级层面打造的文艺活动主要包括九大类别共26项子活动，分别为“绍兴有戏•盛世欢歌”精品文艺节目创排、市级赛事及大型展演活动系列、“绍兴有戏•古越新颜”视觉艺术活动系列、“绍兴有戏•全民艺术普及”公益培训系列、“绍兴有戏•文艺专家门诊”志愿服务活动、“绍兴有戏•吹响号角”理论宣传系列活动、“绍兴有戏•绍兴故事汇”系列活动、“绍兴有戏•我们的节日”传统节日系列庆祝活动、“绍兴有戏•非遗资源转化”系列活动、“绍兴有戏•古城赶大集”第五届非遗集市等。通过以广大基层群众为重心，不断加大“三服务”的力度，服务更广大的基层群众，努力满足人民群众对美好生活的向往，进一步推动文旅融合作用的发挥。同时，实现市县（区、市）联动，进一步创新了服务形式，丰富了“绍兴有戏”品牌的内涵。通过“绍兴有戏”公共文化服务品牌提升，带动和服务广大群众学习艺术知识，鉴赏艺术成果，掌握艺术技能，观看艺术展演，组建艺术团队，开展艺术创作，参与艺术活动。让公共文化服务全面融入群众生活，使群众生活更加审美化、艺术化，更富有人文精神和审美内涵，形成与我市经济社会发展相适应、与群众精神文化需求相匹配的人文环境。
二是文化下乡常态化开展。以政府购买文化活动等方式，进一步增加文化活动内容，吸引基层群众参与文化活动。坚持开展文化下乡活动，全市每年送戏下乡不少于1300场、送书下乡不少于13万册、送电影下乡不少于2.6万场，通过流动文化服务方式，将文化产品送到老百姓家门口。进一步加大政府购买文化服务力度。通过政府购买，继续实行惠民低价，“越乡莲歌”、“绍剧周末剧场”等均实行惠民票价，绍兴大剧院等都推出低价演出票、电影票；切实增加了产品内容，近年来，市本级每年80场绍剧下基层演出、70场文化大巴演出，供基层免费点单。进一步扩大免费开放力度。博物馆、图书馆、文化馆、文化站等各类文化设施均实行免费开放，进一步增加免费服务内容，如市文化馆常年周六下午在水乡戏台开设的地方戏曲折子戏、曲艺专场演出。

三是数字图书馆和数字文化馆建设有序推进。绍兴数字图书馆已完成“统一用户管理系统”、“统一检索系统”等子系统的需求、结构设计、网络配置等工作，通过数字资源共享及传统图书配送服务，与县市图书馆、省级中心镇图书分馆、社区图书室、农家书屋建立“联釆统编、配送传递、资源共享”的网络体系，使全市的图书资源、数字资源能够充分共享流转起来。推出“电视图书馆”设置了精彩讲座、电视期刊、电视图书、我的图书馆等15类栏目，增加了百家讲坛、少儿教育、职业培训、越剧、绍剧等方面的视频资源和电子书等数字资源，方便全市群众在家通过电视使用图书馆资源。数字文化馆建设扩面提质，做好公共文化新媒体移动端共享服务项——集成网络投票、网络直播、视频欣赏、网络报名等功能。做好“智慧城市”远程文化共享项目，共享市馆演出、讲座、门诊等文化活动至基层文化馆、文化站，扩大文化资源覆盖面。

今后我们将继续坚持软硬件两手抓，保障基层群众的基本文化需求，创新和拓展公共文化服务载体，更好地推出公共文化服务项目，为绍兴经济和社会发展提供精神支柱和智力保障。

感谢贵单位对我市基层文化服务工作的关心和支持！

联系人：周波；处室：公共服务处      

联系电话：89180852
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