	
	
	

	

	
	


绍市文广旅复〔2020〕1号              签发人：何俊杰


绍兴市文化广电旅游局关于八届人大五次会议第42号建议的答复意见
陈飞代表：

您提出的《关于加大力度扶持戏曲进校园演出的建议》，我们已认真研究，感谢您对戏曲传承发展的重视和支持。这些年，从上到下各级党委和政府部门都十分重视这项工作。现就您的建议答复如下：

2015年，国务院办公厅印发《关于支持戏曲传承发展的若干政策》，2017年7月省教育厅印发《关于在全省学校深入开展戏曲进校园活动的通知》，同年8月中宣部、教育部、财政部、文化部联合发布《关于戏曲进校园的实施意见》。在这些推动戏曲传承发展的顶层扶持政策中，让青少年接受、了解并喜欢戏曲，推动传统文化进校园已经被放在非常重要的位置。我市一直重视青少年的传统文化教育，已经将优秀传统文化和地方特色的传统戏剧纳入中小学教学计划中。

为弘扬我市优秀传统文化，推动本土戏曲传承发展，加强本土戏曲通识普及教育，满足学生戏曲欣赏需求，引领学生树立正确的审美观念，发挥本土戏曲艺术在传承文化、涵养道德、美育心灵方面的独特作用，同时吸引更多的年轻人关注、喜爱本地戏曲，我们一直在努力。

一、及时出台实质性政策。早在2018年，我局以第四届中国越剧艺术节为平台，由市委宣传部牵头下发了“戏曲进校园”“五个一”活动（一批重视戏曲进校园的文件政策、一批优秀戏曲通识教育教材、一批适合校园演出的优秀剧目、一批优秀的戏曲社团、一批戏曲名家传授指导联系制度），经过评选出的“五个一”方面的优秀成果在越剧节期间进行了集中展示。嵊州作为越剧之乡，早在2015年出台了《关于进一步推进“越剧进校园”活动的实施意见》（嵊教体普〔2015〕44号）文件，规定从2016年起，考生唱越剧达到一定水平，并通过相关测试，可以在中考成绩中，获得3分的加分。这一政策的出台，是推动当地戏曲进校园工作的最大利好。柯桥区也在2017年10月出台《关于柯桥区深化“非遗进校园”工作的实施意见》（绍柯政办发〔2017〕70号文件，来推动当地越剧、绍兴莲花落等戏曲曲艺的进校园工作。

二、加大课堂教学力度。学校利用音乐、语文、历史等人文性学科，将戏曲知识引进课堂。指导、鼓励学校和教师开发编写戏曲类选修课程和教案。依托校园网络、多媒体远程教学设备等信息化手段，加强资源共享，把优质戏曲教育资源输送到各级各类学校，尤其是偏远农村中小学校，确保各级各类学校每学期有一定学时来进行戏曲知识教学，让学生了解、掌握戏曲知识，感知戏曲艺术魅力。

三、开展送戏进校园活动。全市各专业院团每年开展的“高雅艺术进校园”、市县两级文化馆进校园进行戏曲辅导等也已经成为常态化工作。各级学校也可根据学生实际需求，邀请高水平的戏曲专业院团、群众组织、学生社团、知名票友和文艺志愿者等，通过流动舞台车进学校、演出小分队进校园等方式，把优秀戏曲剧目送进学校。绍兴市本级各学校可向“周末剧场”、“绍剧巡演”等活动举办方免费提出申请，并按学生年龄来选定经典折子戏、经典大戏等合适的演出剧目。

四、积极扶持戏曲社团成长。结合非物质文化遗产保护传承工作的开展，根据浙江省文化和旅游厅《关于开展推进越剧传承发展“六个一”工作的通知》，大力扶持校园戏曲社团建设。截至目前，全市共有45个校园戏曲社团，涵盖全市44所学校，社团成员人数总计973人，在全市范围内已开展活动共计1062次。特别是柯桥区校园戏曲社团建设尤为突出，共有校园戏曲社团24个，涵盖全区24所学校，社团成员人数总计439人，在柯桥区范围内已开展社团活动共计715次（按学年统计）。目前校园戏曲社团还在稳步发展，预计到2022年全市能顺利达到省厅“六个一”工作的要求，即达到100家校园戏曲社团。另外，柯桥区华舍实验小学（越剧）、华甫中学（绍剧）还被评为绍兴市首批非物质文化遗产教学性传承基地；今年，漓渚中心小学也被列为绍剧市级教学性传承基地创建单位。

五、创新戏曲传播方式。各地在开展戏曲演出进校园的基础上，还积极探索适合学校发展的戏曲进校园新路子。我市十分重视越剧师资力量的培养，每年组织参加学校越剧教师培训达679人次。特别是嵊州从幼儿园开始就培养孩子们对戏曲人物、戏曲服饰等知识的了解，罗星幼儿园自编《娃娃学越剧》、趣味越剧《园本课程》等，为孩子们授课；嵊州城南小学把古诗词用越剧唱腔进行表演，越韵古诗让孩子们在学越剧的过程中收获了乐趣和文学知识；嵊州越剧艺术学校将越剧艺术送进省内外10余所大学及大学社团；嵊州还积极承办中华少儿戏曲小梅花荟萃活动，举办2018全国戏曲（越剧）进校园前沿论坛等。柯桥区按照剧种开发适合学生学唱的戏曲普及教材，首批推荐剧目（教材）选定了23首经典传统地方剧（曲）目，包括15首越剧、5首绍兴莲花落、3首绍剧；每年组织全区的少儿曲艺戏曲大奖赛，有力地推动了戏曲进校园活动；柯桥区华舍小学作为全区越剧教学传承基地，开辟了专门的传承活动场地，安排固定的传承人帮助教学，校园内还设立了特色展览场所。上虞区“梨园宝贝”传统文化进学校暨戏曲体验大课堂，用戏曲语言讲好中国故事，看戏曲动画、学戏曲表演、懂戏曲知识，将学生课堂与戏曲动漫结合，以戏曲动漫形式向中小学生展示传统戏曲，并借助戏曲动漫网站、戏曲动漫光盘，以视频展播、在线答题等方式组织戏曲动漫展播进校园。新昌调腔剧团积极走进新昌中学、南明小学、青年路小学等学校，辅导学生排演《牡丹亭·入梦》等经典剧目，参与人数达500余人次。特别是今年由于受突如其来的新冠病毒疫情影响，组织开展网络线上展演、展播，深受年轻人喜爱。

六、积极举办各类赛事。一些区、县（市）每年都会在本地举办学生戏曲比赛，本地的五大剧种五大曲种都会上台参演。在每年浙江省中小学生艺术节上，我市的绍剧、越剧、调腔纷纷登台演出，并取得较好的成绩。嵊州市还连续举办三届“中国少儿戏曲小梅花荟萃活动”，此活动作为中国戏剧家协会高规格的活动品牌，一直以来是全国戏曲界关注的焦点。作为越剧发源地，能举办这样盛大的赛事，既能助推我们做好戏曲进校园工作，更能提振我们此项工作发展的信心。
以上答复，不知您是否满意？再次感谢您对传统文化传承的关心和支持。

                       绍兴市文化广电旅游局

                           2020年7月16日

（联系人：李海英；联系电话：89180863；传真：89180830）
抄送：市人大代表工委，市政府办公室，柯桥区人大代表工委 
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